
Ответы на дз

1. 12

2. 42,9

3. 20

4. 60

5. 433



Электролиз



Электролиз - химическая реакция, происходящая при 
прохождении постоянного тока через электролит. Это 
разложение веществ на их составные части под действием 
электрического тока.



Процессы на катоде (-)

К катоду притягиваются катионы (+ заряженные ионы)

В зависимости от положения металла в ряду напряжений 
на катоде могут выделяться различные продукты 
электролиза.

В случае, если на катод 
поступают ионы водорода - 
H+ (например при электролизе 
кислот HCl, H

2
SO

4
) 

восстанавливается водород 
из молекул кислоты: 2H+ - 2e = 
H

2



Процессы на аноде (+)

К аноду притягиваются анионы (- заряженные ионы)



NaCl, AgNO3, CuCl2, KF, CH3COOK



4Na+OH– →  4Na0 + O2
0 + 2H2O 

2Al2О3 = 4Al0 + 3О2
0

Промышленное получение 
алюминия –  электролиз оксида 
алюминия в расплаве криолита 
Na

3
[AlF

6
] 



Если материал электродов выполнен из того же 
металла, который присутствует в растворе в виде 
соли, или из более активного металла, то на аноде 
разряжаются не молекулы воды или анионы, 
а окисляются частицы самого металла в составе 
электрода.
Например, рассмотрим электролиз раствора 
сульфата меди (II) с медными электродами.
На катоде разряжаются ионы меди из раствора:

Катод (–): Cu2+ + 2ē → Cu0

На аноде окисляются частицы меди из электрода:
Анод (+): Cu0 – 2ē → Cu2+









Гидролиз
Гидролиз - процесс расщепления 
молекул сложных химических 
веществ за счет реакции с 
молекулами воды.



Гидролиз солей может протекать:
→ обратимо: только небольшая часть частиц исходного вещества гидролизуется.
→ необратимо: практически все частицы исходного вещества гидролизуются.

Для оценки типа гидролиза 
необходимо рассмотреть соль, 
как продукт взаимодействия 
основания и кислоты. 

HSO4- > H2PO4- > HCO3- > HPO42-

Слабокислая слабощелочная



Обратимый гидролиз солей
1. Соли, образованные сильным основанием и слабой кислотой, гидролизуются ПО АНИОНУ.
Примеры таких солей — CH3COONa, Na2CO3, Na2S, KCN.
Реакция гидролиза:

CH3COONa + HOH ↔ CH3COOH + NaOH
в ионной форме:

CH3COO— + Na+ + HOH ↔ CH3COOH + Na+ + OH—

сокращенное ионное уравнение:
CH3COO— + HOH ↔ CH3COOH +  OH—

рН>7, среда слабощелочная.

Гидролиз солей многоосновных кислот (H2CO3, H3PO4 и т.п.) протекает ступенчато, с образованием 
кислых солей:

CO3
2- + HOH ↔ HCO3

2- + OH—

или в молекулярной форме:
Na2CO3 + HOH ↔ NaHCO3  + NaOH

2 ступень:
HCO3

— + HOH ↔ H2CO3 + OH—

или в молекулярной форме:
NaHCO3 + HOH ↔ H2CO3 + NaOH

вторая ступень гидролиза протекает незначительно.



2. Соли, образованные слабым основанием и сильной кислотой, гидролизуются ПО КАТИОНУ. 
Пример такой соли: NH4Cl, FeCl3, Al2(SO4)3 Уравнение гидролиза:

NH4
+ + HOH ↔ NH3·H2O + H+

или в молекулярной форме:
NH4Cl + HOH ↔ NH3·H2O + HCl

 рН<7, среда слабокислая.
 
Соли, образованные многокислотными основаниями, гидролизуются ступенчато, образуя катионы 
основных солей. Например:
I  ступень:

Fe3+ + HOH ↔ FeOH2+ + H+

FeCl3 + HOH ↔ FeOHCl2 + HCl
II ступень:

FeOH2+ + HOH ↔ Fe(OH)2
+ + H+

FeOHCl2 + HOH ↔ Fe(OH)2Cl+ HCl
III ступень:

Fe(OH)2
+ + HOH ↔ Fe(OH)3 + H+

Fe(OH)2Cl + HOH ↔ Fe(OH)3 + HCl
Гидролиз по второй и, в особенности, по третьей ступени практически не протекает при комнатной 
температуре.



3. Соли, образованные слабым основанием и слабой кислотой, гидролизуются И ПО КАТИОНУ, 
И ПО АНИОНУ.
Примеры таких солей:  CH3COONH4, (NH4)2CO3, HCOONH4,
Уравнение гидролиза:

CH3COO— + NH4
+ + HOH ↔ CH3COOH +  NH3·H2O

CH3COONH4 + HOH ↔ CH3COOH +  NH3·H2O
В большинстве случаев реакция раствора будет примерно нейтральной, рН ≅ 7. Точное значение 
рН зависит от относительной силы основания и кислоты.

4. Гидролиз солей, образованных сильным основанием и сильной кислотой, в водных 
растворах НЕ ИДЕТ.
Сведем вышеописанную информацию в общую таблицу:



Необратимый гидролиз солей

выделяется ↓,↑ или вода. Необратимый гидролиз является химической 
реакцией:
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Комплексные соединения



+ ион КС

Название аниона

КЧ

Название L

Комплексообразоват
ель (валентность)

- ион КС

КЧ

Название L
Комплексообразоват
ель + АТ 
(валентность)
Какого металла

[Cu(NH3)4]SO4 – сульфат тетраамминмеди (II),
[Ni(H2O)6]Cl2 – хлорид гексаакваникеля (II).

Na2[Zn(OH)4] – тетрагидроксоцинкат (II) натрия;
K4[Fe(CN)6] – гексацианоферрат (II) калия;
K2[СuCl4] – тетрахлорокупрат (II) калия



Диссоциация КС
На внешнюю и внутреннюю сферы в водных растворах диссоциируют практически полностью. 
Комплексный ион диссоциирует незначительно.

[Ni(NH3)6]SO4 = [Ni(NH3)6]2+ + SO4
2-

[Ni(NH3)6]2+ → Ni2+ + 6NH3 

Na2[Cd(CN)4] = [Cd(CN)4]2- + 2Na+

[Cd(CN)4]2- → Cd2+ + 4CN—


